

## 對無法上私立補習班的小中學生將免費上"公立補習班"(讀賣新聞 2006 年 4 月 16 日刊登)

為支援以經濟困難為由無法上私立補習班的小孩，文部科學省決定方針，從明年度開始任用已退休教職員進行全國性的指導學習。

主要目標是如何解決與上私立補習班小孩學力的差距，利用放學後或星期六、日補習國語或算術、數學等。明年以後將有戰後嬰兒潮出生之年層教師相繼退休、文部科學省盼「經驗豐富的老練教師們，現今再次發揮一下其能力」。

前輩教員的指導，以希望學習的小中學生為對象、利用放學後或星期六、日，或者利用暑假等的長期休假期間，在小、中學校教室或公民館、兒童會館來舉辦。聽講原則是免費，至於教材費目前正檢討由參加者負擔。

為確保前輩教員擬採登記制度，希望當講師者，事先需備齊書件向「人才銀行」登記，接著計畫穩定後，號召各都道府縣教育委員會協助。至於講師的酬勞，預定今後再做協調。

文科省受到 2003 年 7 月在長崎市發生的少年綁架男兒殺人案件之後，推動了地區居民和小孩子一起來享受遊玩或運動的「地區小孩教室」。由前輩教員來指導學習，並預計擴大這事業，透過各都道府縣，支援市村町之營運費用開支。

在 2004 年末被公布的經濟協力機構(OECD)的國際學力調查結果：以「閱讀能力」為中心的下級層次得

分成績退步，與上級層次差距擴大了。特別是「數學」，可知具備有經濟能力家庭環境的小孩，結果都是得高分。專家指出「學校一週 5 日制度，在上課時間減少當中，不去私立補習，只光靠學校授課的小孩幾乎受到影響」。

文科省的承辦者說明「並非要像升學補習班那樣的進行升學考試對策，其目的是未讓上課以外也想唸書的小孩，也能提供教育的場所」。

根據文部科學省在 2005 年調查結果，小學 4 至 6 年級兒童約有 37% 去上私立補習班、中學生約有 51%。另外，去年度退休的公立小學、中學教師約有 6,500 人，從明年起在戰後嬰兒潮出生的所謂「團塊世代」的教師會大量退休、預定在 2008 年將可能達到 1 萬 5000 人。